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Цр ква би мо ра ла да по ма же глад ни ма та ко што би уче ство ва ла у ства ра њу усло ва 
за укла ња ње си ро ма штва и гла ди. Мо ра ла би да по ма же вер ни ци ма да се осло бо де 
на мет ну тих схва та ња о се би као пу ким су бјек ти ма по тро шач ког дру штва, да на ђу 
и не ки дру ги циљ у жи во ту. На кра ју, мо ра ла би да по ма же тај ку ни ма-ме на џе ри ма 
да се осло бо де по хле пе и без об зир но сти, ових ге не ра то ра кри ви ца пре ма дру ги ма 
и про па сти њи хо вих вла сти тих ду ша.

По сто је и та кви, на зо ви мо их „ин стру мен ти“ или „ме то де“ у бор би про тив си-
ро ма штва и гла ди ко ји су, до ду ше, до ступ ни сва ко ме, али су по себ ност Цр кве, нео-
ту ђи ви део ње зи ног дву хи ља ду го ду шњег де ло ва ња у све ту, ње зи не ми си је, ње зи не 
ак си о ло шке функ ци је, бри ге за уво ђе ње и по што ва ње вред но сти. Без ових „ин стру-
ме на та“ Цр ква не би би ла Цр ква и нај ту жни је од све га што се Цр кви до га ђа је то, да 
је већ ви ше пу та у сво јој исто ри ји, а по себ но у на шем вре ме ну, спрем на да их ола-
ко за ме ни за дру га, на из глед ефи ка сни ја сред ства и ме то де де ло ва ња ме ђу љу ди ма.

Поч ни мо од пи та ња шта је Цр ква и шта је за њу ка рак те ри стич но: ње зин циљ 
је да сва ког чо ве ка и чо ве чан ство у це ли ни усме ра ва и во ди ка оства ре њу свр хе 
због ко је је чо век ство рен. А та свр ха је би ла да чо век, као бо го по доб но, то јест сло-
бод но и љу бе ће би ће, це ло куп ну тво ре ви ну уве де у осми дан ства ра ња, у „ра дост 
свог Го спо да“, где ће сви би ти љу бље ни и љу бе ћи, сло бод ни у сло бод ном оп ште њу-
је дин ству с Бо гом. Чо ве ку је, да кле, Бог по ве рио тво ре ви ну да је овај, као до мо у-
пра ви тељ да ру је Твор цу (то јест вра ти) као са вр ше ну, „све ту“. И та да би тре ба ло да 
сви и све „бу де јед но“.

Чо век се по ка зао као лош упра ви тељ. Нај пре је из гу био соп стве но бо го по до-
би је (љу бав), а он да је по чео да це ло куп ну тво ре ви ну из ра бљу је за сво је се бич не, 
пар ти ку лар не ци ље ве. Тво ре ви на за ње га ви ше ни је Бо жи ја тво ре ви на, ни је циљ 
ње го ве љу ба ви, не го је по ста ла сред ство за за до во ља ва ње стра сти и ци ље ва ко је 
сам не би ра и не по ста вља, јер су стра сти по ста ле го спо да ри це ко је вла да ју и по ста-
вља ју ци ље ве. То је да на шње ста ње: уме сто љу ба ви, ужи ва лач ко, ци нич но, из ви то-
пе ре но ис ко ри шћа ва ње бли жњих и даљ њих; оту да си ро ма штво и глад, еко ном ске 
и по ли тич ке кри ви це, еко ло шка ка та стро фа, не чу ве но иш че за ва ње жи во тињ ских 
вр ста, зло, ко је вла да све том.

Да ли је мо гу ће да су стра сти ја че од сло бод ног, до брог, љу бе ћег чо ве ка? Да и 
не. Све док је сло бо дан и спре ман да се про тив њих бо ри, чо век ће их, с Бо жи јом 
по мо ћу, увек по бе ди ти и про те ра ти. Бит но је да же ли да их про те ра, да тач но зна 
шта же ли и за што же ли, да зна за што је то до бро. Ако хо ће, Бог ће му по мо ћи. Али 
стра сти се не по ја вљу ју увек у об ли ку фрон тал ног на па да ко ји је као та кав јед но-
став но пре по зна ти и за у зе ти од брам бе ни став. Та кав на пад је не што спо ља шње и 
све док оста је спо ља ма ло ће или ни ма ло на шко ди ти бо го по доб ној ду ши. Про блем 
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је ка да страст за ма гли наш по глед, ка да ми сли мо да ви ди мо не што што не ви ди мо 
и не по зна је мо, ка да ми сли мо да смо сло бод ни та мо где смо по ро бље ни, а да је до-
бро оно што с до брим не ма ни ка кве ве зе.

Че сто се стра сти ја вља ју као не ви ни де бат ни пред лог: „узми ме или од ба ци, 
сло бо дан си, ја ти ни шта не на ме ћем“. Са мо у ве ре ни чо век, нај че шће не слу те ћи ни-
шта ло ше, ми сли да он нај бо ље зна шта је до бро, да ће се сам од лу чи ти и, ако тре-
ба, по бе ди ти ис ку ше ње. Али, ис ку ше ње је ти ме учи ни ло пр ви ко рак. Ни је ви ше 
са свим спо ља: вра та су се за тре ну так од шкри ну ла, но га на ме тљив ца је већ ме ђу 
вра ти ма. „Ја вам ни шта не пр о да јем, ни на шта вас не при мо ра вам“, ка же на ме тљи-
вац, „са мо хо ћу да вам се по ка жем, по гле дај те ме, по гле дај те шта вам ну дим, ако 
вам се до пад не — узми те, ако не, оти ћи ћу као да се ни шта ни је де си ло“. На рав но 
да је чо век још увек сло бо дан, на рав но да мо же да по зо ве Бо га у по моћ, и пр о те ра-
ће на ме тљив ца. Али за што не бих, ми сли он, по гле дао то што ми ну де, јер из гле да 
ми при влач но, ша ре но, ди на мич но, за бав но. „Ако ни је до бро, од ба ци ћу га и го то-
во.“ И ти ме чо век сту па у ди ја лог. У ди ја ло гу је још увек су ве рен, још увек га мо же 
пре ки ну ти, оте ра ти на ме тљив ца. Ни на шта још ни је при стао. Не, за са да, али сле-
де ћи ко рак на ме тљив ца је да чо ве ка на го во ри да пр о ба то што му се ну ди. „Пр о-
ба не зна чи и при ста нак, та сло бод ни смо, ако нам се не до пад не, по ну ђе но не ће мо 
при хва ти ти, зар не?“ Да кле, чо век пр о ба ва. Ис ку ше ње ј већ у ста ну, скром но је за-
у зео ме сто у углу. Ну ди сво ју нај при влач ни ју стра ну: осе ћај угод но сти, ла год но сти, 
ужи ва ња, су ве ре но сти. Зар све то ни је при јат но? „На рав но, ако се по ка же као пре-
ва ра, све за јед но ће мо од ба ци ти. Још ни шта ни смо ку пи ли, ни шта уло жи ли.“ Али, 
сви ђа нам се, при јат но је, до па да нам се, па не ка је он да ту, при ру ци, ка да за же ли-
мо, и са мо та да, сло бод но ће мо се по слу жи ти. „Ми смо го спо да ри, ис ку ше ње је са-
мо гост.“ И за бо ра вља мо да је гост — на ме тљи вац, да не ће до пу сти ти да га та ко јед-
но став но ис те ра мо. Да уме да се увла чи под ко жу. То што нам ну ди по чи ње мо да 
же ли мо. А ако је по ну да увек увек на рас по ла га њу, по чи ње мо да жи ви мо уз ми сао 
да је но во ство ре на же ља не што што се са мо по се би под ра зу ме ва, не што што нор-
ма лан чо век мо ра за до во љи ти. За до во ље ње, ужи ва ње, по ста је на ви ка, не што што 
је ла ко, што не тра жи на пор во ље, што је при јат но: не што што по на вља мо и што је 
у по на вља њу по ста ло ауто ма ти зам. Ду ша је успа ва на у слат ком, ома мљу ју ћем осе-
ћа ју удоб но сти, сна ге, су ве ре но сти. Су ве ре но сти? Сло бо де? На жа лост, са сло бо дом 
је за вр ше но. Ис ку ше ње је то ли ко пр о др ло у уну тра шњост да је по ста ло го спо дар. 
Чо век се мо жда још не ко вре ме без вољ но од у пи ре, али за вр ша ва као ауто мат, као 
роб. На ви ка-раз ма же ност по стај ње го ва дру га при ро да: чо ве ка по чи ње да усме ра-
ва по ле па за ужи ва њем и сви ме што је ра ди ужи ва ња нео п ход но. Страст вла да као 
нај су ро ви ји ти ра нин. Пр ва при ро да, бо го ли кост чо ве ко ва, спу та на је и ча ми у там-
ни ци. Ви ше ни је ви дљи ва и пре по зна тљи ва.

Ако је све ово би ло пре ви ше уоп ште но, по гле дај мо ка ко је са стра сти ма у од-
но су пре ма бо гат ству и си ро ма штву. У свим кла сич ним ана ли за ма стра сти јед но од 
сре ди шњих, ако не и са мо сре ди шње ме сто за у зи ма „љу бав пре ма нов цу“, filargiría. 
Бу ду ћи да је сам но вац ге не рал ни екви ва лент свих ма те ри јал них до ба ра ко ји ма је 
скло на ду ша ко ја је од ба ци ла ду хов ни и ода бра ла плот ски жи вот, та ко је и стра сна 
ве за ност за но вац за мно ге за јед нич ки име ни оц свих стра сти (прем да та квих „оп-
штих“ стра сти има ви ше, на при мер су је та, гор дост, ви со ко ми шље ње о се би). Од 
сред ства за за до во ља ва ње дру гих стра сти, за стра сни ка нео па же но, та страст по-
ста је сам циљ; онај ко је под ње зи ном вла шћу ће увек на ћи сто оправ да ња за сво-
ју под врг ну тост. Би ло ко ју кон крет ну же љу мо же мо да за до во љи мо ка да нам је до-
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сту пан кон кре тан обје кат те же ље. За до во љи ли смо је и же ље ви ше не ма — си ти 
смо. А же ља за нов цем не ма кон крет ног огра ни че ња, као ге не рал ни екви ва лент 
свих же ља је не за до во љи ва, јер не ма кон крет ног, од ре ђе ног, ква ли та тив но и кван-
ти та тив но огра ни че ног објек та (мно го је не за до во љи ви ја не го ла ка нов ски схва ће-
на же ља за сек су ал ним од но сом, ко ји по ње го вом и не по сто ји, тај од нос, на и ме, јер 
је увек за ме њен не чим дру гим). Ро бо ви ове стра сти по ста је мо по сте пе но, за нас не-
при мет но: нај пре се на вик не мо на то да има мо но вац, јер у тме не ма ни чег ло шег 
(што је тач но, сви има ју по тре бу за нов цем, без нов ца се не мо же пре жи ве ти). Он-
да по ми сли мо ка ко би смо га мо гли има ти и ви ше, за ре зер ву. За тим се наш ум по-
чи ње ба ви ти фи нан сиј ским раз ми шља њи ма — шпе ку ла ци ја ма, а то га за тим увла-
чи у сво је мре же. Не при мет но чо век кли зи у ста ње у ко ме се ви ше не мо же су прот-
ста ви ти по ми сли о нов цу; ви ше ни је сло бо дан, ње го ва је во ља под ту ђом вла шћу, 
страст га те ра на по ступ ке ко је у нор мал ном ста њу не би учи нио. А ка да из гу би 
власт над сво јим по ми сли ма и по ступ ци ма, чо век је пре ки нуо жи ву ве зу са це ло-
том тво ре ви не и Твор цем, ве зу ко ја га је до та да чу ва ла. Од та да на да ље жи ви има-
ју ћи по ве ре ње ис кљу чи во у се бе и ма те ри јал на сред ства ко ја го ми ла.

По гле дај мо опа сно сти ко је пра те фи нан сиј ску де лат ност, осо би то у до бро-
твор не свр хе, или са ци љем еван ге ли за ци је. Има ју ћи по ве ре ње у но вац, у се бе и 
соп стве не про це не, чо век ко ји по ма же дру ги ма че сто пре ви ђа да сва ко сти ца ње 
ни је оправ да но. Ако но вац ску пља у ка ри та тив не свр хе он дру ги ма по ма же та ко 
што де ли ту ђа сред ства, али ипак ла ко о се би и то ме што ра ди ства ра ви со ко ми-
шље ње и те шко се ми ри с ми шљу да би се мо гао огра ни чи ти. Онај ко се на вик не да 
сти че, а још је убе ђен да сте че ним нов цем рас пла же у име Бо га и за оп ште до бро, 
по тој ло ги ци чак не ма ни пра во да се од рек не сти ца ња. И већ има мо две стра сти: 
filargiría (сре бро љу би је) и filavtía (се бе љу би је) се ује ди њу ју, по ја ча ва ју јед на дру гу, а 
ми се за пли ће мо у круг из ко га не ма из ла ска.

Ово је нај кра ће, на рав но не до вољ но, пре при ча ва ње уче ња Цр кве о па ду пр вог 
Ада ма, сва ко га од нас (сва ка част из у зе ци ма, ако их има). Пут у роп ство, лак пут 
кли зе ња на ни же, у ло ше на ви ке, ни је пут без по врат ка. Хри ћан ска ан тро по ло ги ја 
по зна је и пут на ви ше, сти ца ње до брох на ви ка, осло ба ђа ње. Са мо што је удоб ном, 
глат ком, ауто ма ти зо ва ном, без вољ ном, не сло бод ном кли же њу у без дан су прот ста-
вљен пут на пор ног, по не кад муч ног, на ви ши циљ усме ре ног на ре за ња во ље и те-
ла. Ла ком пу ту на ни же — за мор но пе ња ње. На ни же кли зи мо са ми по се би, са мо се 
тре ба опу сти ти, пре пу сти ти сла бо сти. За пе ња ње нам је по треб на сна га во ље и сна-
га те ла. По крет на ви ше, ка ва зду ху и све тло сти, ка сло бо ди, тре ба ло би да по сле ду-
гог ве жба ња по ста не наш при ро дан по крет, на ша на ви ка. Да оно што чи ни мо као 
хри шћа ни, чи ни мо ла ко. Да има мо до вољ но, и ви ше не го до вољ но сна ге за то чи-
ње ње. Као што ска кач, да би ла ко и сна жно, а пре све га сло бод но ско чио у даљ, мо-
ра хи ља да ма, де се ти на ма хи ља да пу та да по но ви за лет и скок, мо ра да се на му чи 
с те ре том и чуч ње ви ма — та ко и хри шћа нин, да би у свим од лу ка ма мо гао да бу де 
сло бо дан, мо ра де се ти на ма хи ља да пу та да од би је на пад ис ку ше ња, да сам се би ка-
же „не“, да по на вља њем до ауто ма ти зма до ве де по крет љу ба ви пре ма бли жњем и 
по вла че ње соп стве ног ега у дру ги план. И шта је то хри ћан ско ве жба ње, ка кав је то 
тре нинг? Ако у да ном кон тек сту не раз у ме мо ове ре чи, ко је су пре вод све то о тач ке 
ка те го ри је, мо жда ће мо раз у ме ти ори ги нал: аске за. То је нај моћ ни ји „ин стру мент“ 
ко ји има Цр ква у де лу об но ве Бо жи јег обра за у чо ве ку. Са ма же ља за об но вом, не-
у чвр шће на ве жба њем и на ви ком, је до бра, али крх ка. Већ ла хор, а ка мо ли ор кан, 
сру ши ће је и по ло ми ти, као да је ни је ни би ло. Чак и све те тај не су та кве: у њи ма 
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не сум њи во при ма мо бла го дат, у се бе при ма мо це ло те ло и крв Го спо да. Али, ка ко 
ду го ће мо бла го дат, са мог Бо га, за др жа ти у се би, ако су су на ши те ло и во ља сла би? 
До по ја ве пр вог ве ћег ис ку ше ња ко ме не уме мо и не мо же мо да се су прот ста ви мо, 
јер смо на ви кли да иде мо што лак шим пу те ви ма. Јер се ни смо ве жба ли у осло ба ђа-
њу. Јер не зна мо шта је аске за.

У да на шњем све ту све оп ште раз ма же но сти аске зе ви ше не ма. Ско ро ни ко је 
не по ми ње. Оста ју нам про пи са ни по сто ви (ко ји са ми по се би ни су до вољ ни да 
озбиљ но ути чу на из град њу лич но сти) и ко је по шту је ка ко се ко ме прох те. Са вре-
ме ни ку све то из гле да као не по треб но, из ви то пе ре но му че ње те ла ко је је су прот но 
основ ној Бо жи јој на ме ри: љу бав ном по зи ву на го збу. На рав но, аске за би и би ла из-
ви то пе ре но му че ње ако би пре тр пље не те ле сне му ке би ле циљ, од но сно, ако би се 
мо гле не по сред но унов чи ти: ако би се му ка ма ку по ва ло спа се ње. Ту ак тив ни еле-
мент уоп ште не би био сми сао (сло бо да, љу бав), не го би по кван ти та тив ној ло ги-
ци што ви ше и што стра шни јих му ка до но си ло ви ше бла го да ти. А да нас зна мо да 
је Бог — Бог љу ба ви, да за на ше грех не оче ку је пла ћа ње у об ли ку на ших му ка. До-
вољ но је по ка ја ње и гре ха ви ше не ма. Мо ра мо ода бра ти до бро и до бро ће би ти на
ше. Бит на је усме ре ност же ље. До вољ на је од лу ка. Та ко је го во рио До сто јев ски, то 
по на вља ју мно ги на Ис то ку и За па ду. Че му, да кле, од ри ца ња? Осо би то та ко ста сно 
од ри ца ње као што је опи са но у аскет ској ли те ра ту ри ше стог, сед мог ве ка, на при-
мер код Јо ва на Ле ствич ни ка, у жи ти ју Ма ри је Еги пат ске и у број ним дру гим тек-
сто ви ма? У тим опи си ма да на шњи чо век нај пре ви ди су ро во му че ње и са мо му че-
ње. Ма ни јач но уби ја ње те ла — и ни шта дру го.

На тај на чин да на шњи чо век чи ни ве ли ку кри ви цу ста рим ауто ри ма ко ји су 
жи ве ли у дру гим, твр дим вре ме ни ма и то од ра жа ва ли у свом пи са њу. Њи хо во пи-
са ње је би ло сти ли за ци ја њи хо вог ис ку ства сва ко дне ви це — не на шег. Не ма ве ће 
љу ба ви од оне ко ја је спрем на ду шу да по ло жи за љу бље ног. Ако је то за да на шњег чо-
ве ка пре ви ше, не ка бар при зна да љу бав ко ја ни је спрем на ни на ка кву жр тву, ни 
на ка кво од ри ца ње, и ни је љу бав. За ста ре је аске за увек би ла ве жба ње сло бо де и 
љу ба ви, па ма кар се то ве жба ње из ра жа ва ло у да нас те шко ра зу мљи вим сли ка ма и 
ме та фо ра ма, ко је нас раз ма же не под се ћа ју на са ди стич ка му че ња. До вољ но је иза
бра ти до бро и свет ће се про ме ни ти. Али, већ је аутор ове из ја ве, соп стве ним по-
на ша њем то сто пу та по ре као. По на шао се та ко ка ко је био на вик нут. Страст је би-
ла ја ча од ње го ве ја сно и јав но из ра же не же ље ко јој љу бав ни је не до ста ја ла. Же љи 
и љу ба ви је не што не до ста ја ло: ве жба ње, на и ме, ко је да је сна гу. Тек она љу бав ко ја 
има сна ге да се оства ри је сло бод на, пра ва љу бав. Епо хе се ме ња ју, а су шти на оста је: 
ако ни смо спо соб ни да се иче га од рек не мо, ра ни је или ка сни је по ста је мо сла би ћи, 
ро бо ви при зем них стра сти, ло ших на ви ка, се кун дар них, на мет ну тих по тре ба. Ка-
ко ће мо у том слу ча ју би ти сло бод ни, ка ко ће мо во ле ти, ка ко ће мо би ти бо го ли ки?

Ка ко је у том кон тек сту са си ро ма штвом и гла ђу у да на шњем све ту? Не за по-
сле ност је по сле ди ца ви шка, за си ће но сти тр жи шта, чи ње ни це да се про из ве де но 
не мо же про да ти и унов чи ти, да је на тај на чин по ста ло не по треб но. Пра ви не до-
ста так је фи нан сиј ске при ро де. Не ма ку па ца за све што се мо же про из ве сти, за да-
на шњу хи пер про дук ци ју. Фи нан сиј ска кри за би тре ба ло да зна чи да не ма нов ца. 
Али ни је та ко, нов ца (од но сно би ло ка квог ње го вог екви ва лен та) има, али га не-
ма ју сви. Не ка Бо жи ја об лич ја су убе ђе на да има ју пра во на сто, хи ља ду пу та ве ће 
до ход ке од дру гих, да је њи хов рад бес ко нач но вред ни ји од ра да дру гих. („По хле па 
је мо тор на сна га раз во ја“ — убе ђи вао нас је не ки про фе сор еко ном ског фа кул те-
та.) Не ка Бо жи ја об лич ја ми сле да мо гу да ра де све што им се прох те, да су сло бод-
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на баш за то што мо гу се би да при сва ја ју пло до ве ту ђег ра да. Уства ри, чи не оно што 
им дик ти ра по хле па. Ро бо ви су по хле пе. Ни су спо соб на да се од рек ну ни че га, чак 
ни нај ве ћег и нај не по треб ни јег ви шка. У ин те ре су вла снич ких пре о бра жа ја, ме на-
џер ских пре у зи ма ња и тај кун ске при ва ти за ци је спрем на су да уни ште све што им 
је на пу ту. Па ма кар це на њи хо вог „успе ха“ би ла си ро ма штво и глад хи ља да и ми-
ли о на. Не ким Бо жи јим об лич ји ма би на злу ко је чи не по за ви део и сам Са та на. И 
све то ра ди нов ца, ра ди мо ћи ко ју но вац до но си.

Це ло куп на те ма ти ка аске зе, нов ца, си ро ма штва, еко но ми је и љу ба ви по зна та 
нам је по пет ве ко ва ста ром спо ру ме ђу при ста ли ца ма Ни ла Сор ског и Јо си фа Во-
лоц ког у Ру си ји.

Че тр на е сти ве ку је у Ру си ји за по чео Све то-Тро јиц ком Ла вром, ко ју је гра дио 
нај по што ва ни ји ру ски све тац, Сер ги је Ра до ње шки, а за вр шио се по ја вом Јо си фа 
Во лоц ког, ве ли ког по бор ни ка моћ них оп ште жи ћа и њи хо ве дру штве не де лат но-
сти. Јо сиф Во лоц ки је имао слич не ам би ци је — по мо ћи мла дој др жа ви, да би та са 
сво је стра не по мо гла да се сре де ком пли ко ва ни цр кве ни спо ро ви. Јо сиф је ствар за-
сно вао ве о ма ши ро ко (И. Хру щ ев, Ис сле до ва ние о со чи не ни ях Иоси фа Са ни на пре
по доб но го игу ме на Во лоц ко го, Мо сква, 1868). Зи дао је огром ни ма на стир и око ње га 
ши рио ма на стир ску еко но ми ју.

Пи та ње је, на рав но, за што је Јо сиф при мао та кве и то ли ке да ро ве. Сви ње го-
ви мо на си их не би мо гли по тро ши ти и ако би има ли по ви ше жи во та. Не, све ве ће 
бо гат ство ни је би ло по треб но за из др жа ва ње ма на сти ра и мо на ха, не го за дру ге де-
лат но сти ко је је Јо сиф за сно вао у ши ро ким по те зи ма. Реч је о еван ге ли за ци ји, шко-
ла ма и пре пи си ва њу књи га, и још о ка ри та тив ном де ло ва њу. Ка да би би ва ла ло ша 
же тва, Јо сиф је из ма на стир ских ри зни ца и ма га за пре хра њи вао оси ро ма ше не се-
ља ке да ле ко на о ко ло. И о то ме пи ше у сво јим пи сми ма.

Још је дан раз лог по ми ње Јо сиф, за што би ма на сти ри мо ра ли би ти бо га ти: си-
ро ма шни ма на сти ри би би ли не при влач ни за обра зо ва не мо на хе из ви ших сло је ва 
дру штва, „а ка кву ко рист од нео бра зо ва них мо на ха мо гу има ти Цр ква и др жа ва?“ 
И због то га је за ма на стир, за Цр кву уоп ште, бит но да зна ка ко да стек не има ња, да 
уче ству је у еко ном ском жи во ту. Ти ме је за о кру жио сво је схва та ње мо на штва и од-
ре дио ње го ву уло гу у дру штву.

Али, то ни је би ло је ди но ви ђе ње сми сла хри шћан ства. Јо си фов са вре ме ник, 
Нил Сор ски је од луч но бра нио иде ју да мо на штво стро го мо ра да ис пу ња ва јед ну 
од три те мељ на за ве та — си ро ма штва, од ри ца ња од ма те ри јал них до ба ра. На рав но 
да у тој пер спек ти ви ни је би ло ме ста за ор га ни зо ва но сти ца ње, за ма на стир ско по-
се до ва ње зе мље, а пре све га се ла са ма на стир ским кме то ви ма. За што? Нај пре за то 
што је за ви сност од нов ца, по хле па, сре бро љу би је, „по ги бељ на страст ко ја уни шта-
ва ду шу“ — пи ше Нил у свом ти пи ку (Нил Сор ский, Устав, у: Па мят ни ки древ
ней сло ве сно сти, Спб. 1912). Ка да та страст пу сти ко ре не у ду шу, ја ча је од свих дру-
гих, по ста је њи хо ва пред вод ни ца, во ди их у мно ге гре хе ко ји ма не ма кра ја. Нај те жи 
грех по хлеп ног чо ве ка је без вер је, јер онај ко сво ју на ду по ла же у сре бро и зла то, 
ко ји их на го ми ла ва као жи вот не ре зер ве, ти ме по ка зу је, да не ве ру је Бо гу и ње го-
вој не пре ста ној бри зи за нас. Та кав мо нах, за то што је од ба цио Бо жи ју бри гу, по 
свом из бо ру би ва пре пу штен сам се би и соп стве ној бри зи, што се за вр ша ва ду хов-
ном ка та стро фом.

Не ки де ло ви Ни ло вог ти пи ка су не по сред но на пе ре ни про тив иде ја и прак се 
Јо си фа Во лоц ког. Нил и ње го ви уче ни ци су би ли ак тив ни на мо сков ским цр кве-
ним са бо ри ма го ди не 1500. и ка сни је. Ту су си ло ви то спо ри ли са ста но ви шти ма Јо-
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си фа, за ла жу ћи се не са мо за за бра ну ма на стир ског вла сни штва над се ли ма, не го 
и за се ку ла ри за ци ју цр кве них по се да. Оту да се за јед не при ле пио на зив „не сти ца-
те љи“, док су дру ги у исто ри ји оста ли као „сти ца те љи“. Јед ни су од луч но твр ди ли 
да Цр ква не би сме ла да по се ду је, па ни кад и ни је, све до не дав них вре ме на, по се-
два ла се ла и кме то ве. Дру ги су твр ди ли да Цр ква мо ра да има се ла и да их је увек 
има ла. Ди ја ме трал но су прот но! Да на шњем ис тра жи ва чу нај пре па да у очи чи ње-
ни ца да се обе стра не у су ко бу по зи ва ју на исте ауто ри те те. Пре ма за пи си ма са 
са бо ра из 1500., Јо си фо ве при ста ли це су Ве ли ком кне зу пред ста ви ли при ме ре из 
исто ри је ту ске Цр кве, где је за пи са но да су „Ан то ни је и Те о до си је Пе чер ски, ми-
тро по лит Пе тар чу до тво рац и дру ги — сви има ли се ла у цр кве ном по се ду.“ Ва си-
јан Па три ке јев, уче ник Ни ла, ме ђу тим пи ше: „Та ко и на ши ов да шњи во ђе мо на ха 
и чу до твор ци — Ан то ни је и Те о до си је, ко ји су би ли у Ки је ву, Сер гиј Ра до ње шки 
и Ки рил Бе ло зер ски... ни су у свом псе ду има ли се ла, не го су учи ли мо на хе да жи-
ве у са гла сно сти с Је ван ђе љем и мо на шким за ве ти ма, па су им у сво јим пи сме ним 
по у ка ма за бра њи ва ли ба вље ње би ло ка квим по сло ви ма ко ји при ли че ла и ци ма, а 
не мо на си ма.“ Су прот ста вља ње две ју вр ста ар гу ме на та ко ји про ла зе јед ни ми мо 
дру гих и ни ка да се не су сре ћу, го во ри о то ме да је реч о спо ру две ју пот пу но раз-
ли чи тих кон цеп ци ја Цр кве, чак је мо гу ће и: две ју раз ли чи тих Цр ка ва. Увек су по-
сто ја ли и јед ни и дру ги. Пи та ње је са мо, о ко јој Цр кви су го во ри ли јед ни, а о ко јој 
дру ги? Дру го, прак тич но пи та ње је ко и за што је у од ре ђе ним исто риј ским окол-
но сти ма имао ви ше ути ца ја.

За кљу чи мо ову при чу: ка кве су би ле по сле ди це спо ра и шта се је до го ди ло с 
Ни ло вим, а шта с Јо си фо вим ма на сти ри ма? Суд би на је, мо жда ци нич но, и јед ним и 
дру ги ма на ме ни ла упра во оно што су про по ве да ли. Јед ни ма моћ и бо гат ство, дру-
ги ма ли ша ва ња и тр пље ње. Јо си фо ви су се бо га ти ли и не са мо бо га ти ли: сти ца ли 
су све ве ћи ути цај у ру ској Цр кви и др жа ви, из њи хо вих ре до ва су иза шли сле де-
ћи мо сков ски ми тро по ли ти ко ји су уда ри ли од лу чу ју ћи пе чат на оп ште усме ре ње 
ру ске др жа ве и не са мо Цр кве. Ру ско хри шћан ство је по ста ло (и оста је) јо си фљан-
ско, што зна чи бо га то и дру штве но ути цај но и по ли тич ки усме ре но. Тим по во дом 
нам је Јо сиф у сво јим пи сми ма оста вио и гор ка вај ка ња над соп стве ним мо на си-
ма — они ма ко ји ни су ус пе ли да се од у пру ис ку ше њи ма. Ка да су у ру ка ма др жа ли 
огром не по се де, ка да их је ма ми ла рас кош и још што шта, би ли у ста њу да се по бу не 
и про тив свог моћ ног игу ма на. Али се ни су бу ни ли за то што се ни су сла га ли с ње-
го вим иде ја ма, као што би се бу ни ли при ста ли це Ни ла. Реч је би ла о ба нал ној по-
хле пи и кра ђа ма, раз вра ту и блу ду. Ђа во је до ла зио по сво је.

Ни ло ви ма на сти ти — док их је још би ло — су би ли и оста ли си ро ма шни, упр-
кос крат ко трај ној вла дар ској идеј ној по др шци. На рав но да је вла да ру го ди ла иде-
ја се ку ла ри за ци је, али га је Јо сиф бр зо уве рио да би тре нут ни до би так био ма њи 
од трај ног гу бит ка — не са мо Бо жи је за шти те, не го и ја сне др жав не ори јен та ци је и 
стро гог по рет ка. Јо сиф је по сти гао да су уско ро по сле Ни ло ве смр ти ње го ви ма на-
стир чи ћи би ли ра се ље ни, спи си ње го вих при ста ли ца за пле ње ни и спа ље ни, а нај-
и стак ну ти ји ме ђу „не сти ца те љи ма“, као што су би ли Ва си јан Па три ке јев и Мак сим 
Грк, су би ли до жи вот но за тво ре ни у јо си фљан ским ма на сти ри ма, чак и без пра ва 
на све то при че шће.

Још је дан иро ни чан по тез исто ри је: и Јо сиф и Нил су про гла ше ни за све це ру-
ске цр кве и по ми њу се по не кад у ис тој јек те ни ји. На рав но, по што ва о це има ју обој-
ца, јер ни ру ска Цр ква ни ка да ни је би ла са мо др жа во твор на ин сти ту ци ја, у њој су 
увек жи ве ли и иси ха сти.
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*
По зна је мо мно ге об ли ке „си ро ма штва“, не ке де фи ни ци је си ро ма штва га из ра жа-
ва ју ма ње-ви ше „објек тив но“, у број ка ма (ско ро сва ка др жа ва има не ке сво је кри-
те ри ју ме, на свој ствен на чин де фи ни сан „праг си ро ма штва“), дру ге де фи ни ци-
је го во ре о „су бјек тив ном“ осе ћа ју не до стат ка, о нео прав да ним раз ли ка ма уну тар 
дру штва, о ми ни му му ко ји је по тре бан за „нор ма лан жи вот“. У раз го во ру два ју ру-
ских тај ку на ко ји ми је пре при чао при ја тељ, не по сред ни све док, онај бо га ти ји је за-
дир ки вао свог „си ро ма шни јег“ са го вор ни ка да, ко ба ја ги, не раз у ме ка ко овај мо же 
да тро ши са мо 10.000 до ла ра на дан. Реч је о пот пу но су бјек тив ном, тај кун ско-ме-
на џер ском осе ћа ју за то шта ко ме при па да и шта је при стој но и до стој но. Са слич-
ним су бјек тив ним осе ћа ји ма има мо по сла у слу ча је ви ма оправ да ва ња вр то гла вих 
го ми ла ња бо гат ста ва ко ја су „за ра ђе на“ та ко што су не ки има ли по вла шћен по ло-
жај, нео гра ни чен до ступ кре ди ти ма, ути цај на од лу ке вла сти о про ме ни ста ту са зе-
мљи шта и слич них еле ме на та „по сло ва ња“. У да на шњој Ср би ји знам ро ди те ље ко ји 
ме сеч но за ра ђу ју 30.000 или 40.000 ди на ра, и по ло ви ну за ра де да ју де ци ко ја но-
вац про тра ће по ди ско те ка ма и ба ро ви ма, јер би де ца ина че па ти ла, ако не би мо-
гла се би да при у ште на чин жи во та рас про стра њен ме ђу њи хо вим вр шња ци ма. У 
овом слу ча ју ви ди мо дра ма тич ну игру из ме ђу су бјек тив них осе ћа ја и објек тив них 
мо гућ но сти, из ме ђу оно га што ро ди те љи за ра ђу ју и оон га што дру штво уту вљу је у 
гла ву де ци — као жи вот ни стил и мо дел. На ули ци по не кад ви ђам глад не љу де ко-
ји пре ту ра ју по кан та ма за сме ће, а по зна јем и пен зи о не ре ко ји ма по сле пла ће них 
ме сеч них ра чу на оста је још са мо за хлеб и лук. Да не го во ри мо о сто ти на ма ми ли-
о на у све му ус кра ће них љу ди у Афри ци, Ази ји, Ла тин ској Аме ри ци, а све ви ше и у 
Евро пи. У том слу ча ју је срам но го во ри ти о су бјек тивн ним осе ћа ји ма, не го се мо-
ра спа са ва ти го ли жи вот.

У сва три од ових ве о ма раз ли чи тих слу ча је ва Цр ква би мо ра ла не што ре ћи, 
мо ра ла би по ма га ти, ин тер ве ни са ти. На рав но, сва ки пут на раз ли чит на чин, јер 
при ме ри су до ду ше ме ђу соб но по ве за ни, али ви ше на на чин узро ка и по сле ди це, а 
не као не што што би би ло јед на ко или слич но. Цр ква би мо ра ла да по ма же тај ку ни-
ма-ме на џе ри ма да се осло бо де по хле пе и без об зир но сти, ових ге не ра то ра кри ви-
ца пре ма дру ги ма и про па сти њи хо вих вла сти тих ду ша. Мо ра ла би да по ма же ро-
ди те љи ма и де ци да се осло бо де на мет ну тих схва та ња о се би као пу ким су бјек ти ма 
по тро шач ког дру штва, мо ра ла би им по ма га ти да на ђу и не ки дру ги циљ у жи во ту. 
На кра ју, мо ра ла би да по ма же глад ни ма та ко што би уче ство ва ла у ства ра њу усло-
ва за укла ња ње си ро ма штва и гла ди.

На рав но, не са мо Цр ква, не го би сва ки чо век мо рао да по ма же, осо би то ка да је 
реч о гла ди. Али бих ов де да го во рим о Цр кви, о то ме шта је за њу ка рак те ри стич-
но и што би тре ба ло да бу де ње зи на спе ци фич на ду жност. Оп шта ду жност сва ког 
чо ве ка је да по мог не глад ном бли жњем, да му по ну ди да је де. Од ове ду жно сти ни-
су осло бо ђе ни ни чла но ви Цр кве, ни ње зи ни по све ће ни чла но ви, све штен ство и 
мо на штво, укљу чу ју ћи и ви со ку хи је рар хи ју. То би тре ба ло да се под ра зу ме ва. Али 
по сто је и та кви „ин стру мен ти“ или „ме то де“ у бор би про тив си ро ма штва и гла ди 
ко ји су, до ду ше, до ступ ни сва ко ме, али су по себ ност Цр кве, нео ту ђи ви део ње зи-
ног хи ља ду го ди шњег де ло ва ња у све ту, ње зи не ми си је, по слан ства, ње зи не ак си о-
ло шке функ ци је, бри ге за уво ђе ње и по што ва ње вред но сти. Без ових „ин стру ме-
на та“ Цр ква не би би ла Цр ква и нај ту жни је од све га што се Цр кви до га ђа је то, да 
је већ ви ше пу та у сво јој исто ри ји, а по себ но у на шем вре ме ну, спрем на да их ола-
ко за ме ни за дру га, на из глед ефи ка сни ја сред ства и ме то де де ло ва ња ме ђу љу ди ма. 
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Цр ква се од ри че соп стве не су шти не ка да по се же за еко ном ским и фи нан сиј ским 
„ин стру мен ти ма“ и за не ма ру је ду хов не „ин стру мен те“ за укла ња ње гла ди и си ро-
ма штва у све ту.

О уло зи Цр кве у на ци о нал ној еко но ми ји (у опре де љи ва њу ње зи них ци ље ва и 
ме то да) и у бор би про тив си ро ма штва мо гли би смо да го во ри мо на осно ву на ма 
са вре ме них по ја ва. Али је то бо ље из бе ћи, бар у тек сту ко ји пред со бом има прин-
ци пи јал ни ји за да так; ми слим да би у на шем слу ча ју су ви ше врео и кон кре тан при-
мер мо гао би ти кон тра про дук ти ван. Уме сто на гла ска на те мељ ном пи та њу шта би 
би ла спе ци фич ност цр кве не де лат но сти у ре ша ва њу кри за ове вр сте, мо гли би смо 
да уда ри мо о зид лич них при ја тељ ста ва и ани мо зи те та. За то ће мо се ове те ме при-
хва ти ти на не у трал ни ји на чин — на при ме ру до га ђа ја ко ји су од са вре ме не Ср би је 
уда ље ни хи ља да ма ки ло ме та ра и ви ше ве ко ва. Не што ће мо ре ћи о оп штој те о ри ји 
и прак си су о ча ва ња са стра сти ма, па он да и не што о су ко бу „сти ца те ља“ и „не сти-
ца те ља“ у ру ској цр кви. На дам се да ће мо на тај на чин лак ше до ћи до то га што нас 
за ни ма, до оп шти јих за кљу ча ка. А и о са вре ме ним при ме ри ма ће мо го во ри ти — 
не ком дру гом при ли ком.

Поч ни мо од пи та ња шта је Цр ква и шта је за њу ка рак те ри стич но. Тра ди ци о-
нал на од ре ђе ња су не дво сми сле на, прем да по не кад зах те ва ју об ја шње ња: Цр ква је 
Хри сто ва не ве ста, Цр ква је бо го чо ве чан ски ор га ни зам, чи ја је гла ва Хри стос. Ја сно 
је нај ма ње то да Цр ква ни је јед на у ни зу људ ских ин сти ту ци ја ко ја би би ла огра ни-
че на на ово стра не ци ље ве: дру штве не, еко ном ске, кул тур не. Ње зин циљ је са свим 
друк чи ји, иако се по не кад ан га жу је и у ово стра ним по сло ви ма; ње зин циљ је да 
сва ког чо ве ка и чо ве чан ство у це ли ни усме ра ва и во ди ка оства ре њу свр хе због ко-
је је чо век ство рен. А та свр ха је би ла да чо век, као бо го по доб но, то јест сло бод но 
и љу бе ће би ће, це ло куп ну тво ре ви ну уве де у осми дан ства ра ња, у „ра дост свог Го-
спо да“, где ће сви би ти љу бље ни и љу бе ћи, сло бод ни у сло бод ном оп ште њу-је дин-
ству с Бо гом. Чо ве ку је, да кле, Бог по ве рио тво ре ви ну да је овај, као до мо у пра ви-
тељ да ру је Твор цу (то јест вра ти) као са вр ше ну, „све ту“. И та да би тре ба ло да сви 
и све „бу де јед но“.

Чо век се по ка зао као лош упра ви тељ. Нај пре је из гу био соп стве ну бо го по доб-
ност (љу бав), а он да је по чео да це ло куп ну тво ре ви ну ти ран ски из ра бљу је. Тво ре-
ви на за ње га ви ше ни је Бо жи ја тво ре ви на, ни је циљ ње го ве љу ба ви, не го је по ста-
ла сред ство за за до во ља ва ње стра сти и ци ље ва ко је он сам и не би ра и не по ста вља, 
јер су стра сти по ста ле го спо да ри це ко је вла да ју и по ста вља ју ци ље ве. То је да на-
шње ста ње: уме сто љу ба ви, ужи ва лач ко, ци нич но, из ви то пе ре но ис ко ри шћа ва ње 
бли жњих и даљ њих; оту да си ро ма штво и глад, еко ном ске и по ли тич ке кри ви це, 
еко ло шка ка та стро фа, не чу ве но иш че за ва ње жи во тињ ских вр ста, зло, ко је вла да 
све том. Све оста ло су из у зе ци. Сла ва Бо гу, по сто је и из у зе ци.

Чо век је ство рен као бо го по до бан, да кле као до бар, љу бе ћи, сло бо дан. Али Бо-
жи ји лик у ње му ни је ви ше пре по зна тљив. Уна ка жен је и ука љан; то је по сле ди ца 
де ло ва ња стра сти.

Да ли је мо гу ће да су стра сти ја че од сло бод ног, до брог, љу бе ћег чо ве ка? Да и 
не. Све док је сло бо дан и спре ман да се про тив њих бо ри, чо век ће их, с Бо жи јом 
по мо ћу, увек по бе ди ти и про те ра ти. Бит но је да же ли да их про те ра, да тач но зна 
шта же ли и за што же ли, да зна за што је то до бро. Ако чо век то хо ће, Бог ће му по-
мо ћи. Али стра сти се не по ја вљу ју увек у об ли ку фрон тал ног на па да ко ји је јед но-
став но пре по зна ти и за у зе ти од брам бе ни став. Та кав на пад је не што спо ља шње и 
све док оста је спо ља ма ло ће или ни ма ло на шко ди ти бо го по доб ној ду ши. Про блем 
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је ка да страст за ма гли наш по глед, ка да ми сли мо да ви ди мо и по зна је мо не што што 
не ви ди мо и не по зна је мо, ка да ми сли мо да смо сло бод ни та мо где смо по ро бље ни, 
а да је до бро оно што с до брим не ма ни ка кве ве зе. (О ово ме би тре ба ло ми сли ти и 
при ли ком го во ра о Со кра то вој из ре ци да је вр ли на — зна ње.)

Че сто се стра сти ја вља ју као не ви ни де бат ни пред лог: „узми ме или од ба ци, 
сло бо дан си, ја ти ни шта не на ме ћем“. Са мо у ве ре ни чо век, нај че шће не слу те ћи ни-
шта ло ше, ми сли да он нај бо ље зна шта је до бро, да ће се сам од лу чи ти и, ако тре-
ба, по бе ди ти ис ку ше ње. Али, ис ку ше ње је ти ме учи ни ло пр ви ко рак. Ни је ви ше 
са свим спо ља: вра та су се за тре ну так од шкри ну ла, но га на ме тљив ца је већ ме ђу 
вра ти ма. „Ја вам ни шта не про да јем, ни на шта вас не при мо ра вам“, ка же на ме тљи-
вац, „са мо хо ћу да вам се по ка жем, по гле дај те ме, по гле дај те шта вам ну дим, ако 
вам се до пад не — узми те, ако не, оти ћи ћу као да се ни шта ни је де си ло“. На рав но да 
је чо век још увек сло бо дан, на рав но да мо же да по зо ве Бо га у по моћ, и про те ра ће 
на ме тљив ца. Али за што не бих, ми сли он, по гле дао то што ми ну де, јер из гле да ми 
при влач но, ша ре но, ди на мич но, за бав но. „Ако ни је до бро, од ба ци ћу га и го то во, 
не ма ни ка кве ште те.“ И ти ме чо век сту па у ди ја лог. У ди ја ло гу је још увек су ве рен, 
још увек га мо же пре ки ну ти, оте ра ти на ме тљив ца. Ни на шта још ни је при стао. Не, 
за са да, али сле де ћи ко рак на ме тљив ца је да чо ве ка на го во ри да про ба то што му 
се ну ди. „Про ба не зна чи и при ста нак, та сло бод ни смо, ако нам се не до пад не, по-
ну ђе но не ће мо при хва ти ти, зар не?“ Да кле, чо век про ба ва. Ис ку ше ње ј већ у ста ну, 
скром но је за у зео ме сто у углу. Ну ди сво ју нај при влач ни ју стра ну: осе ћај угод но-
сти, ла год но сти, ужи ва ња, су ве ре но сти. Зар све то ни је при јат но? „На рав но, ако се 
по ка же као пре ва ра, све за јед но ће мо од ба ци ти. Још ни шта ни смо ку пи ли, ни шта 
уло жи ли.“ Али, при јат но из гле да, до па да нам се, па не ка је он да ту, при ру ци, ка да 
за же ли мо, и са мо та да, сло бод но ће мо се по слу жи ти. „Ми смо го спо да ри, ис ку ше-
ње је са мо гост.“ И за бо ра вља мо да је гост — на ме тљи вац, да не ће до пу сти ти да га 
та ко јед но став но ис те ра мо. Да уме да се увла чи под ко жу. То што нам ну ди по чи ње-
мо да же ли мо. А ако је по ну да увек на рас по ла га њу, по чи ње мо да жи ви мо уз ми сао 
да је но во ство ре на же ља не што што се са мо по се би под ра зу ме ва, не што што нор-
ма лан чо век мо ра за до во љи ти. За до во ље ње, ужи ва ње, по ста је на ви ка, не што што 
је ла ко, што не тра жи на пор во ље, што је при јат но: не што што по на вља мо и што је 
у по на вља њу по ста ло ауто ма ти зам. Ду ша је успа ва на у слат ком, ома мљу ју ћем осе-
ћа ју удоб но сти, сна ге, су ве ре но сти. Су ве ре но сти? Сло бо де? На жа лост, са сло бо дом 
је за вр ше но. Ис ку ше ње је то ли ко про др ло у уну тра шњост да је по ста ло го спо дар. 
Чо век се мо жда још не ко вре ме без вољ но од у пи ре, али за вр ша ва као ауто мат, као 
роб. На ви ка-раз ма же ност по ста је ње го ва дру га при ро да: чо ве ка по чи ње да усме-
ра ва по хле па за ужи ва њем и сви ме што је ра ди ужи ва ња нео п ход но. Страст вла да 
као нај су ро ви ји ти ра нин. Пр ва при ро да, бо го ли кост чо ве ко ва, спу та на је и ча ми у 
там ни ци. Ви ше ни је ви дљи ва и пре по зна тљи ва.

Ако је све ово би ло пре ви ше уоп ште но, по гле дај мо ка ко је са стра сти ма у од-
но су пре ма бо гат ству и си ро ма штву. У свим кла сич ним ана ли за ма стра сти јед но 
од сре ди шњих, ако не и са мо сре ди шње ме сто за у зи ма љу бав пре ма нов цу, сре бро-
љу би је, filargiría. Бу ду ћи да је сам но вац ге не рал ни екви ва лент свих ма те ри јал них 
до ба ра ко ји ма је скло на ду ша ко ја је од ба ци ла ду хов ни и ода бра ла плот ски жи-
вот, та ко је и стра сна ве за ност за но вац за мно ге за јед нич ки име ни оц свих стра сти 
(прем да та квих „оп штих“ стра сти има ви ше, на при мер су је та, гор дост, ви со ко ми-
шље ње о се би). Од сред ства за за до во ља ва ње дру гих стра сти, за стра сни ка нео па-
же но, та страст по ста је сам циљ; онај ко је под ње зи ном вла шћу ће увек на ћи сто 
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оправ да ња за сво ју под врг ну тост. Би ло ко ју кон крет ну же љу мо же мо да за до во љи-
мо ка да нам је до сту пан кон кре тан објект те же ље. За до во љи ли смо је и же ље ви ше 
не ма — си ти смо. А же ља за нов цем не ма кон крет ног огра ни че ња, као ге не рал ни 
екви ва лент свих же ља је не за до во љи ва, јер не ма кон крет ног, од ре ђе ног, ква ли та-
тив но и кван ти та тив но огра ни че ног објек та (мно го је не за до во љи ви ја не го ла ка-
нов ски схва ће на же ља за сек су ал ним од но сом, ко ји по ње го вом и не по сто ји, тај 
од нос, на и ме, јер је увек за ме њен не чим дру гим). Ро бо ви ове стра сти по ста је мо по-
сте пе но, за нас не при мет но: нај пре се на вик не мо на то да има мо но вац, јер у то ме 
не ма ни чег ло шег (што је тач но, сви има ју по тре бу за нов цем, без нов ца се не мо же 
пре жи ве ти). Он да по ми сли мо ка ко би смо га мо гли има ти и ви ше, за ре зер ву. За тим 
се наш ум по чи ње ба ви ти фи нан сиј ским раз ми шља њи ма — шпе ку ла ци ја ма, а то га 
за тим увла чи у мре же стра сти. Не при мет но чо век кли зи у ста ње у ко ме се ви ше не 
мо же су прот ста ви ти по ми сли о нов цу; ви ше ни је сло бо дан, ње го ва је во ља под ту-
ђом вла шћу, страст га те ра на по ступ ке ко је у нор мал ном ста њу не би учи нио. А ка-
да из гу би власт над сво јим по ми сли ма и по ступ ци ма, чо век је пре ки нуо жи ву ве зу 
са це ли ном тво ре ви не и Твор цем, ве зу ко ја га је до та да чу ва ла. Од та да на да ље жи-
ви има ју ћи по ве ре ње ис кљу чи во у се бе и ма те ри јал на сред ства ко ја го ми ла.

По гле дај мо опа сно сти ко је пра те фи нан сиј ску де лат ност, осо би то у до бро-
твор не свр хе, или са ци љем еван ге ли за ци је (т.ј. у цр кве ном кон тек сту). Има ју ћи 
по ве ре ње у но вац, у се бе и соп стве не про це не, чо век ко ји по ма же дру ги ма че сто 
пре ви ђа да сва ко сти ца ње ни је оправ да но. Ако но вац ску пља у ка ри та тив не свр хе 
он дру ги ма по ма же та ко што де ли ту ђа сред ства, али ипак ла ко о се би и то ме што 
ра ди ства ра ви со ко ми шље ње и те шко при ста је на то да би се мо гао у сти ца њу огра-
ни чи ти. Онај ко се на вик не да сти че, а још је убе ђен да сте че ним нов цем рас по ла же 
у име Бо га и за оп ште до бро, по тој ло ги ци чак не ма ни пра во да се од рек не сти ца-
ња. И већ има мо две стра сти: filargiría (сре бро љу би је) и filavtía (се бе љу би је) се ује-
ди њу ју, по ја ча ва ју јед на дру гу, а ми се за пли ће мо у круг из ко га не ма из ла ска.

Ово је нај кра ће, на рав но не до вољ но, пре при ча ва ње уче ња Цр кве о па ду пр вог 
Ада ма, сва ко га од нас (сва ка част из у зе ци ма, ако их има). Пут у роп ство, лак пут 
кли зе ња на ни же, у ло ше на ви ке, ни је пут без по врат ка. Хри ћан ска ан тро по ло ги ја 
по зна је и пут на ви ше, сти ца ње до брох на ви ка, осло ба ђа ње. Са мо што је удоб ном, 
глат ком, ауто ма ти зо ва ном, без вољ ном, не сло бод ном кли же њу у без дан за ко је ни-
је по тре бан ни ка кав на пор, су прот ста вљен пут те шког, по не кад муч ног, на ви ши 
циљ усме ре ног на ре за ња во ље и те ла. Ла ком пу ту на ни же — за мор но пе ња ње. На-
ни же кли зи мо са ми по се би, са мо се тре ба опу сти ти, пре пу сти ти сла бо сти. За пе-
ња ње нам је по треб на сна га во ље и сна га те ла. По крет на ви ше, ка ва зду ху и све тло-
сти, ка сло бо ди, тре ба ло би да по сле ду гог ве жба ња по ста не наш при ро дан по крет, 
на ша на ви ка. Да оно што чи ни мо као хри шћа ни, чи ни мо ла ко. Да има мо до вољ-
но, и ви ше не го до вољ но сна ге за то чи ње ње. Као што ска кач, да би ла ко и сна жно, 
а пре све га сло бод но ско чио у ви си ну, мо ра хи ља да ма, де се ти на ма хи ља да пу та да 
по но ви за лет и скок, мо ра да се на му чи с те ре том и чуч ње ви ма — та ко и хри шћа-
нин, да би у свим од лу ка ма мо гао да бу де сло бо дан, тре ба де се ти на ма хи ља да пу та 
да од би је на пад ис ку ше ња, да сам се би ка же „не“, да по на вља њем до ауто ма ти зма 
до ве де по крет љу ба ви пре ма бли жњем и по вла че ње соп стве ног ега у дру ги план. И 
шта је то хри ћан ско ве жба ње, ка кав је то тре нинг? Ако у да ном кон тек сту не раз у-
ме мо ове ре чи, ко је су пре вод све то о тач ке ка те го ри је, мо жда ће мо раз у ме ти ори ги-
нал: аске за. То је нај моћ ни ји „ин стру мент“ ко ји има Цр ква у де лу об но ве Бо жи јег 
обра за у чо ве ку. Са ма же ља за об но вом, не у чвр шће на ве жба њем и на ви ком, је до-
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бра, али крх ка. Већ ла хор, а ка мо ли ор кан, сру ши ће је и по ло ми ти, као да је ни је ни 
би ло. Чак и све те тај не су та кве: у њи ма не сум њи во при ма мо бла го дат, у се бе при-
ма мо те ло и крв Го спо да. Али, ка ко ду го ће мо бла го дат, са мог Бо га, за др жа ти у се-
би, ако су су на ши те ло и во ља сла би? До по ја ве пр вог ве ћег ис ку ше ња ко ме не уме-
мо и не мо же мо да се су прот ста ви мо, јер смо на ви кли да иде мо што лак шим пу те-
ви ма. Јер се ни смо ве жба ли у осло ба ђа њу. Јер не зна мо шта је аске за.

Знам да са овим ми сли ма ни сам „у скла ду са сво јим вре ме ном“. Ова ко је са вре-
ме ни аске та пи сао јед ној сво јој уче ни ци: „Да нас, се стро мо ја, ни је као у ста ра вре-
ме на, ку да си се ти усме ри ла сво јим умом. Да на шњи об лик жи во та је за мно ге огра-
ни чен на не ко спо ља шње уре ђе ње. Ни је вид на бри га и на пор за уну тра шње уре ђе ње 
ду ше, где се сје ди њу је ма те ри јал но и не ма те ри јал но, чо век и Бог. (...) Све то је ле по и 
до бро. Али сви ми из бе га ва мо тај труд, сви му окре ће мо ле ђа. Јер, за то је по треб на 
аске за. А људ ски ум се сил но упла ши кад са мо чу је о то ме“ (Ge ron tos Iosef, Ek frasès 
Mo na hikès Empeirías, Agion Oros 1996).

У да на шњем све ту све оп ште раз ма же но сти аске зе ви ше не ма. Ско ро ни ко је 
не по ми ње. Оста ју нам про пи са ни по сто ви (ко ји са ми по се би ни су до вољ ни да 
озбиљ но ути чу на из град њу лич но сти) и ко је по шту је ка ко се ко ме прох те. Са вре-
ме ни ку све то из гле да као не по треб но, из ви то пе ре но му че ње те ла ко је је су прот но 
основ ној Бо жи јој на ме ри: љу бав ном по зи ву на го збу. На рав но, аске за би и би ла на-
ка рад но му че ње са мог се бе ако би пре тр пље не те ле сне му ке би ле циљ, од но сно, ако 
би се мо гле не по сред но унов чи ти: ако би се му ка ма ку по ва ло спа се ње. Ту ак тив ни 
еле мент уоп ште не би био сми сао (сло бо да, љу бав), не го би по кван ти та тив ној ло-
ги ци што ви ше и што стра шни јих му ка до но си ло ви ше бла го да ти. А да нас зна мо да 
је Бог — Бог љу ба ви, да за на ше грех не оче ку је пла ћа ње у об ли ку на ших му ка. До-
вољ но је по ка ја ње и гре ха ви ше не ма. Мо ра мо ода бра ти до бро и до бро ће би ти на
ше. Бит на је усме ре ност же ље. До вољ на је од лу ка. Та ко је го во рио До сто јев ски, то 
по на вља ју мно ги на Ис то ку и За па ду. Че му, да кле, од ри ца ња? Осо би то та ко ста сно 
од ри ца ње као што је опи са но у аскет ској ли те ра ту ри ше стог, сед мог ве ка, на при-
мер код Јо ва на Ле ствич ни ка, у жи ти ју Ма ри је Еги пат ске и у број ним дру гим тек-
сто ви ма? У тим опи си ма да на шњи чо век нај пре ви ди су ро вост. Ма ни јач но уби ја-
ње те ла — и ни шта дру го.

На тај на чин да на шњи чо век чи ни ве ли ку кри ви цу ста рим ауто ри ма ко ји су 
жи ве ли у дру гим, твр дим вре ме ни ма и то од ра жа ва ли у свом пи са њу. Њи хо во пи-
са ње је би ло сти ли за ци ја њи хо вог ис ку ства сва ко дне ви це — не на шег. Нај ве ћа кри-
ви ца ко ју им чи ни мо је пре ма це ли ни њи хо вог уче ња у ко ме аске за са мо по се би, 
као са мо циљ, не ма ни ка кву вред ност, не го је са мо сред ство по мо ћу ко га са вла да ва-
мо стра сти, осло ба ђа мо се, оспо со бља ва мо за де лат ну љу бав. Не ма ве ће љу ба ви од 
оне ко ја је спрем на ду шу да по ло жи за љу бље ног. Ако је то за да на шњег чо ве ка пре-
ви ше, не ка бар при зна да љу бав ко ја ни је спрем на ни на ка кву жр тву, ни на ка кво 
од ри ца ње, и ни је љу бав. За ста ре је аске за увек би ла ве жба ње сло бо де и љу ба ви, па 
ма кар се то ве жба ње из ра жа ва ло у да нас те шко ра зу мљи вим сли ка ма и ме та фо ра-
ма, ко је нас, раз ма же не, под се ћа ју на са ди стич ка му че ња. До вољ но је иза бра ти до
бро и свет ће се про ме ни ти. Та ко би смо же ле ли да бу де. Да нам се прох те, а не да 
учи ни мо не што. Али, већ је аутор ове из ја ве, соп стве ним по на ша њем сто пу та по-
ре као сво је ре чи. По на шао се та ко ка ко је био на вик нут. Страст је би ла ја ча од ње-
го ве ја сно и јав но из ра же не же ље ко јој ни је не до ста ја ла љу бав. Же љи и љу ба ви је 
не што не до ста ја ло: ве жба ње, на и ме, ко је да је сна гу. Тек она љу бав ко ја има сна ге 
да се оства ри је сло бод на, пра ва љу бав. Епо хе се ме ња ју, а су шти на оста је: ако ни-
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смо спо соб ни да се иче га од рек не мо, ра ни је или ка сни је по ста је мо сла би ћи, ро бо ви 
при зем них стра сти, ло ших на ви ка, се кун дар них, на мет ну тих по тре ба. Ка ко ће мо у 
том слу ча ју би ти сло бод ни, ка ко ће мо во ле ти, ка ко ће мо би ти бо го ли ки?

Ка ко је у том кон тек сту са си ро ма штвом и гла ђу у да на шњем све ту? Да нас у 
све ту не би сме ло би ти не до стат ка у ма те ри јал ном сми слу. Љу ди су спо соб ни да 
про из ве ду мно го ви ше не го што им је по треб но. Кри за је кри за оби ља, не не до-
стат ка. Не за по сле ност је по сле ди ца ви шка, за си ће но сти тр жи шта, чи ње ни це да се 
про из ве де но не мо же про да ти и унов чи ти, да је на тај на чин по ста ло не по треб но. 
Пра ви не до ста так је фи нан сиј ске при ро де. Не ма ку па ца за све што се мо же про из-
ве сти, за да на шњу хи пер про дук ци ју. Фи нан сиј ска кри за би тре ба ло да зна чи да не-
ма нов ца. Али ни је та ко, нов ца (од но сно би ло ка квог ње го вог екви ва лен та) има, 
али га не ма ју сви. Не ка Бо жи ја об лич ја су убе ђе на да има ју пра во на сто, хи ља ду 
пу та ве ће до хот ке од дру гих, да је њи хов рад бес ко нач но вред ни ји од ра да дру гих. 
(„По хле па је мо тор на сна га раз во ја“ — убе ђи вао нас је не ки про фе сор еко ном ског 
фа кул те та.) Не ка Бо жи ја об лич ја ми сле да мо гу да ра де све што им се прох те, да су 
сло бод на баш за то и ти ме, што мо гу се би да при сва ја ју пло до ве ту ђег ра да. Не ви-
де да у то ме не ма ни ка кве сло бо де, да чи не оно што им дик ти ра по хле па. Ро бо ви су 
по хле пе. Ни су спо соб на да се од рек ну ни че га, чак ни нај ве ћег и нај не по треб ни јег 
ви шка. У ин те ре су вла снич ких пре о бра жа ја, ме на џер ских пре у зи ма ња и тај кун ске 
при ва ти за ци је спрем на су да уни ште све што им је на пу ту. Па ма кар це на њи хо-
вог „успе ха“ би ла си ро ма штво и глад хи ља да и ми ли о на. Не ким Бо жи јим об лич ји-
ма би на злу ко је чи не по за ви део и сам Са та на. И све то ра ди нов ца, ра ди мо ћи ко-
ју но вац до но си.

Це ло куп на те ма ти ка аске зе, нов ца, си ро ма штва, еко но ми је и љу ба ви по зна та 
нам је по пет ве ко ва ста ром спо ру ме ђу при ста ли ца ма Ни ла Сор ског и Јо си фа Во-
лоц ког у Ру си ји. Та ко ђе из исто ри је од но са ме ђу фран ци скан ци ма и до ми ни кан ци-
ма, али за са да оста ни мо у Ру си ји. Не ка ко смо скло ни да ми сли мо да је за нас то ре-
ле вант ни је.

У исто ри ји ру ског мо на штва на ла зи мо при ви дан па ра докс: из у зе тан про цват 
је до жи ве ло у вре ме нај ве ће кри зе ру ског дру штва и ру ске др жав но сти, у вре ме 
„та та ро-мон гол ског јар ма“, при бли жно за два ве ка, од 1237. го ди не да ље. Но мад ски 
по бед ни ци су те шко опо ре зо ва ли ру ске те ри то ри је, оса ка ти ли др жав ну са мо стал-
ност, за у ста ви ли кул тур ни и при вред ни раз вој — са мо су ма на сти ри ра сли као пе-
чур ке по сле ки ше. Ме ђу тим, па ра док са ни је би ло: Цр ква је под Мон го ли ма би ла 
при ви ле го ва на. Ако су у гра до ви ма и се ли ма опо ре зо ва не еди ни це би ле „дво ри-
ште“, „за се лак“, „ра ло“ и „плуг“, то се ни је од но си ло на цр кве на има ња: та мо су ра ла 
и плу го ви оста ја ли нео по ре зо ва ни. А то је у ма на сти ре при вла чи ло оси ро ма ше но 
ста нов ни штво, не ке као мо на хе, дру ге као ма на стир ске рад ни ке и слу ге. Ма на сти-
ри су би ли др жа ва у др жа ви, онај део др жа ве ко ји је је ди ни нор мал но функ ци о ни-
сао, ко ји је био спо со бан да по ну ди ре ал не мо гућ но сти за пре жи вља ва ње. Би ли су 
острв ца ма кар ре ла тив не без бед но сти у мо ру си ро ма штва и гла ди. Има ли су, као 
ни ка да ра ни је, из ра зи ту функ ци ју у дру тве ном и еко ном ском жи во ту. По што су 
по ста ја ли за ве ти шта у ко ји ма су спас на ла зи ли сви угро же ни, до ста бр зо су би ва-
ли пре на се ље ни. До га ђа ло се да би та кав ма на стир на пу сти ла гру па мо на ха ко ја је 
тра жи ла мир ни ји мо ли тве ни жи вот, и на се ли ла се у не про ход ним шу ма ма се ве ра, 
али је та мо про цес уско ро по чи њао из но ва: мо на си су као маг нет при вла чи ли не 
са мо но ве мо на хе, не го и сред ства, рад ни ке-на јам ни ке, на кло ње ност вла сти... Око 
њих су на ста ја ла но ва на се ља. Та ко се до го ди ло да су ма на сти ри у Ру си ји по ста-
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ли зна ча јан чи ни лац у осва ја њу но вих по вр ши на, пр ви пи о ни ри и ко ло ни за то ри, а 
мо на шки жи вот је био схва ћен као слу же ње Бо гу и љу ди ма не са мо мо ли твом, не-
го и ра дом на ор га ни за ци ји на ци о нал не еко но ми је. На тај на чин се ра ђа ло друк чи-
је раз у ме ва ње це ло куп не Цр кве. Ни је по треб но на гла ша ва ти ко ли ко се мо на штво 
у та квим окол но сти ма раз ли ко ва ло од пр во бит ног, еги пат ског и па ле стин ског кон-
тем пла тив ног (со зер ца тељ ног) мо на штва и ње му при ме ре ног схва та ња уло ге Цр-
кве и хри шћан ског жи во та уоп ште.

Јед ном фик си ра на свест се одр жа ла и у про ме ње ним окол но сти ма, ка да „јар-
ма“ ви ше ни је би ло. У че тр на е стом ве ку је у Ру си ји би ло је дан за дру гим из гра ђе-
но ви ше ве ли ких ма на сти ра ко ју су би ли зна чај ни не са мо за Цр кву, не го и за но ву 
си лу, све сна жни ју мо сков ску др жа ву. Век је за по чео Све то-Тро јиц ком Ла вром, ко-
ју је гра дио нај по што ва ни ји ру ски све тац, Сер ги је Ра до ње шки, а за вр шио се по ја-
вом Јо си фа Во лоц ког, ве ли ког по бор ни ка моћ них оп ште жи ћа и њи хо ве дру штве не 
де лат но сти. Из ме ђу би смо мо гли да на бро ји мо још мно го ви ше или ма ње зна чај них 
ма на сти ра слич ног усме ре ња, на при мер Бо ров ски, или Спа со-При лук ски код Во-
лог де. Већ пр ви ме ђу њи ма, Сер ги јев Тро јиц ки ма на стир, имао је ис так ну ту уло гу у 
оса мо ста љи ва њу мо сков ске кне же ви не од Та та ра. Пре да ње ка же да је све ти Сер ги-
је по слао два сво ја мо на ха у Ку ли ков ску бит ку, што је би ла од лу чу ју ћа, ма да сим бо-
лич ка по моћ. Ја сно да тај гест ни је био јед но стран: ма на стир је уско ро по сле осни-
ва ња по стао, и до да на шњег да на остао цен тар ру ског цр кве ног жи во та. Јо сиф Во-
лоц ки је имао слич не ам би ци је — по мо ћи мла дој др жа ви, да би та са сво је стра не 
по мо гла да се сре де ком пли ко ва ни цр кве ни спо ро ви. Јо сиф је ствар за сно вао ве о ма 
ши ро ко (И. Хру щ ев, Ис сле до ва ние о со чи не ни ях Иоси фа Са ни на пре по доб но го игу
ме на Во лоц ко го, Мо сква, 1868). Зи дао је огром ни ма на стир и око ње га ши рио ма на-
стир ску еко но ми ју. Нај пре је до био зе мљу од Во лоц ког кне за Бо ри са Ва си ље ви ча, 
ко ји је та ко ђе обе ћао да ће хра ни ти мо на хе бу ду ћег ма на сти ра и да ти рад ни ке за кр-
че ње шу ме. Ипак је у по чет ку, док ма на стир још ни је по се до вао се ла, услед те шког 
ра да жи вот у ма на сти ру био на по ран. То, ме ђу тим, ни је ду го тра ја ло, са мо не ко ли-
ко ме се ци. Већ 1479 го ди не, исте го ди не ка да је ма на стир осно ван, кнез Бо рис је да-
ро вао ма на сти ру се ло Спи ров ско је у Во лоц ком окру гу. По та да шњим оби ча ји ма, 
се ло је би ло по кло ње но за јед но са по ре ским и дру гим олак ши ца ма и из у зи ма њем 
из ком пе тен ци је ци вил не во лоц ке ју рис дик ци је. Ма на стир је се лом упра вљао не са-
мо у еко ном ском, не го и у суд ском и ад ми ни стра тив ном сми слу. Уско ро је Бо рис Ва-
си ље вич по да рио још јед но на се ље, От чи шче во, а ње го ва су пру га је од свог на след-
ства да ла ва ро ши цу Ус пен ско је и још два де сет за се ла ка у ње ној бли зи ни. Пред смрт 
(1494) кнез је дао још јед но на се ље бли зу ма на сти ра, По кров ско је. Син кне за се раз-
бо лео и на да ју ћи се на ис це ле ње ма на сти ру за пи сао гра дић Спа ско је и 43 за се о ка. 
Кне ги ња је то ме до да ла но вац за цр кву, 50 ру ба ља. Ве ли ка кне ги ња Ма ри ја, ро ђа ка 
во ло ко лам ских кне зо ва, да ро ва ла је 300 ру ба ља, ње зин син, на след ник пре сто ла — 
још 150. Се ла и за се о ке је 1484. ма на сти ру да ро вао и нов го род ски ар хи е пи скоп Ге на-
ди је. Сам Јо сиф, у пи сму Бо ри су Ку ту зо ву, пи ше: „До бри љу ди из кне жев ских по ро-
ди ца, де ца пле ми ћа и бо га ти тр гов ци... да ва ли су мно го, по де сет и два де сет ру ба-
ља, а не ки и по сто и две ста; са мо је то га, мој го спо да ру, мно го, мно го ви ше од хи ља-
ду ру ба ља, а ако же ли те, го спо да ру, мо же те се о то ме уве ри ти у на шем мо ли тве ном 
си но ди ку, та мо је за пи са но ко јим смо сред стви ма гра ди ли наш ма на стир Пре све те 
Бо го ро ди це.“ На ве ди мо још шта је Јо си фу пи са ла кне ги ња Ма ри ја Го ле њи на, не за-
до вољ на чи ње ни цом да је овај за слу же ње за у по кој них ли тур ги ја за ње не по кој ни ке 
зах те вао још до дат них 20 ру ба ља, по ред свих да ро ва ко је је већ био при мио: „Да ла 
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сам већ ко ли ко вре ди шест за се ла ка са па шња ци ма и шу мом у Во лоц кој кне же ви ни, 
све за јед но ви ше од се дам де сет ру ба ља, а ва ма то још ни је до вољ но...“ Ко ли ко је вре-
де ло то, и оста ло што је Јо сиф до био, мо же мо за ми сли ти ако зна мо да је у то вре ме 
огром но има ње Буј-го род са се ли ма ко шта ло 150 ру ба ља, да је шест за се ла ка са па-
шња ци ма и шу мом у Во лоц кој кне же ви ни би ло оце ње но на 80 ру ба ља, а два за се о-
ка са па шња ци ма, шу мом и пра вом на ри бо лов — укуп но 15 ру ба ља.

Пи та ње је, на рав но, за што је Јо сиф при мао та кве и то ли ке да ро ве. Сви ње го ви 
мо на си их не би мо гли по тро ши ти и ако би има ли по ви ше жи во та, а уз то су по та-
да шњим оби ча ји ма у ма на стир би ли при ма ни са мо они ко ји су са со бом мо гли да 
до не су зна чај не „уло ге“, да кле, пре жи вља ва ли су се од соп стве них сред ста ва. Си-
ро мах је мо гао да се за мо на ши са мо ако је пре то га ви ше го ди на бес плат но ра дио за 
ма на стир, па се тај рад, уме сто нов ца или зе мљи шта, ра чу нао као „улог“. Не, све ве-
ће бо гат ство ни је би ло по треб но за из др жа ва ње ма на сти ра и мо на ха, не го за дру-
ге де лат но сти ко је је Јо сиф за сно вао у ши ро ким по те зи ма. Реч је о еван ге ли за ци-
ји, шко ла ма и пре пи си ва њу књи га, и још о ка ри та тив ном де ло ва њу. Ка да би би ва ла 
ло ша же тва, Јо сиф је из ма на стир ских ри зни ца и ма га за пре хра њи вао оси ро ма ше-
не се ља ке да ле ко на о ко ло. И о то ме пи ше у сво јим пи сми ма.

Та ко Јо сиф у по сла ни ци Дми тров ском кне зу Ју ри ју Ива но ви чу по во дом гла-
ди ко ја је ха ра ла 1512. го ди не зах те ва ње го ву ин тер вен ци ју при за у ста вља њу ра ста 
це на жи та, чи ме би спа си ли угро же но ста нов ни штво. У жи ти ју Јо си фа, ко је су са-
ста ви ли ње го ви на след ни ци, на ла зи мо да је ма на стир сва ко днев но хра нио че три-
сто до пет сто љу ди, не ра чу на ју ћи де цу. Мно ги се љак је глад ну де цу оста вио ис пред 
ма на стир ске ка пи је. Јо сиф је по ку ша вао да про на ђе ро ди те ље, а ка да то ни је успе-
ва ло, де цу је узи мао под сво је. Са зи дао је си ро ти ште, где су би ла до пу но лет ства. 
У пи сму по ме ну тој кне ги њи Го ле ни ној Јо сиф на во ди да су тро шко ви ма на сти ра за 
бо го слу жбе не пред ме те, за хра ну мо на си ма, али и за по моћ си ро ма си ма, из но си ли 
не ких 150 ру ба ља го ди шње. Не што ка сни је пле ми ћу Ку ту зо ву по ми ње су му од 300 
ру ба ља го ди шње (ка ко ка же, „без тро шко ва за жи то“).

Још је дан раз лог по ми ње Јо сиф, за што би ма на сти ри мо ра ли би ти бо га ти: си-
ро ма шни ма на сти ри би би ли не при влач ни за обра зо ва не мо на хе из ви ших сло је ва 
дру штва, „а ка кву ко рист од нео бра зо ва них мо на ха мо гу има ти Цр ква и др жа ва?“ 
И због то га је за ма на стир, за Цр кву уоп ште, бит но да зна ка ко да стек не има ња, да 
уче ству је у еко ном ском жи во ту. Ти ме је за о кру жио сво је схва та ње мо на штва и од-
ре дио ње го ву уло гу у дру штву.

Али, то ни је би ло је ди но ви ђе ње сми сла хри шћан ства и уло ге Цр кве. Јо си фов 
са вре ме ник, Нил Сор ски, био је за мо на шен у да нас ве ли ком и (пред ре во лу ци ју) 
бо га том оп ште жи тељ ном ма на сти ру Ки ри ла Бје ло зер ског, али је ви ше го ди на про-
жи вео на Све тој Го ри, где је упо знао и дру ги об лик мо на штва. По по врат ку у Ру-
си ју же лео је да га уве де и у до ма ћим ма на сти ри ма. Осно вао је за јед ни цу „скит-
ског“ ти па: у њој је ма ња гру па мо на ха би ла пот пу но по све ће на со зер ца тељ ном 
(кон тем пла тив ном) жи во ту, од но сно не пре ста ној мо ли тви ко ју је мо гла да ре ме-
ти са мо ми ни мал на бри га за пре жи вља ва ње. За мо на хе је тај об лик био ве о ма при-
вла чан. Упр кос си ро ма шном жи во ту, пу ном сва ко днев ног од ри ца ња, љу ди су до ла-
зи ли Ни лу и уско ро је на ста ла чи та ва мре жа ма лих ски то ва под ње го вим ду хов ним 
ру ко вод ством. Оста вио нам је и де та љан ти пик, углав ном идеј ну ком пи ла ци ју из 
де ла нај по зна ти јих ис точ них учи те ља мо на штва.

Из ме ђу оста лог, Нил је од луч но бра нио иде ју да мо на штво стро го мо ра да ис-
пу ња ва је дан од три те мељ на за ве та — си ро ма штва, од ри ца ње од ма те ри јал них до-
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ба ра. На рав но да у тој пер спек ти ви ни је би ло ме ста за ор га ни зо ва но сти ца ње, за 
ма на стир ско по се до ва ње зе мље, а пре све га се ла са ма на стир ским кме то ви ма. За-
што? Нај пре за то што је за ви сност од нов ца, по хле па, сре бро љу бље, „по ги бељ на 
страст ко ја уни шта ва ду шу“ — пи ше Нил у свом ти пи ку (Нил Сор ский, Устав, у: 
Па мят ни ки древ ней сло ве сно сти, Спб. 1912). Ка да та страст пу сти ко ре не у ду шу, 
ја ча је од свих дру гих, по ста је њи хо ва пред вод ни ца, во ди их у мно ге гре хе ко ји ма 
не ма кра ја. Нај те жи грех по хлеп ног чо ве ка је без вер је, јер онај ко сво ју на ду по ла-
же у сре бро и зла то, ко ји их на го ми ла ва као жи вот не ре зер ве, ти ме по ка зу је, да не 
ве ру је Бо гу и ње го вој не пре ста ној бри зи за нас. Та кав мо нах, за то што је од ба цио 
Бо жи ју бри гу, по свом из бо ру би ва пре пу штен сам се би и соп стве ној бри зи, што се 
за вр ша ва ду хов ном ка та стро фом.

Ов де ни је реч о ап со лут ном ду а ли зму, пре зи ра њу ма те ри је као из во ра сва ког 
зла. На про тив, у свом ти пи ку Нил го во ри о ра ду, о про из вод њи, чак и о тр го ви ни 
(друк чи је се не мо же жи ве ти, а наш циљ ни је да што пре оде мо с овог све та); али сва-
ки рад мо ра би ти у гра ни ца ма оно га што нам је за и ста нео п ход но, а мо же мо да тр гу-
је мо са мо та ко да од тр го ва ња не ма мо ни ка кву за ра ду (про фит), јер тр го вач ке за ра-
де не мо же би ти без гу бит ка за не ког дру гог. Мо на ху је до зво ље но да не ки свој про-
из вод, ако га има ви ше не го што му је по треб но, за ме ни за дру ги ко ји му не до ста је. 
Али, по што је те шко од ре ди ти пре ци зне вред но сне екви ва лен те про из во да, јед на је 
стра на увек на гу бит ку. Не ка то увек и све сно бу де мо ми, мо на си, пре по ру чу је Нил.

У ње го вом ти пи ку ми ло сти ња је по ме ну та с две тач ке гле ди шта. Нај пре се ба-
ви ми ло сти њом ко ју мо на си при ма ју као да ро ве ко ји су код Јо си фа би ли та ко зна-
чај ни, ско ро бит ни за по сто ја ње и функ ци о ни са ње ма на сти ра. Нил ка же да је ве-
ли ка ми ло сти ња увек узе та од не ког на го ми ла ног бо гат ства, али бо гат ства ко је је 
че сто сте че но на сум њив на чин (ве ро ват но је ми слио на ми ло сти њу ко ју ма на сти-
ри ма да ју бо га та ши ко ји се са ми ни су тру ди ли, или су чак до сред ста ва до ла зи ли 
на си љем). А ако мо нах ми ло сти њу при ма од си ро ма ха, то је за са мог си ро ма ха по-
хвал но, али за мо на ха сра мот но. За то мо на ху не мо же би ти до зво ље но да при ма да-
ро ве ако је иоле спо со бан да сво јим тру дом за до во љи основ не по тре бе — а ако то 
ни је у ста њу, мо же да при ми, али ни ка ко ви ше не го што је основ ни ми ни мум.

О ми ло сти њи ко ју мо на си мо жда да ју дру ги ма је ре че но да, на рав но, тре ба да 
да ју не што што има ју, ако их за то кон крет но не ко мо ли. Не ма оправ да ња ако не за-
до во љи мо бра та у не во љи — а има ли смо на чи на да га за до во љи мо. Али, ако са ми 
не ма мо ви ше не го што нам је нео п ход но, он да ни смо оба ве зни да да је мо ми ло сти-
њу. Ово ста но ви ште је по твр ђе но на во ди ма из све тих ота ца, а за кљу чак је да мо-
на си ма мно го ви ше при ли чи да не ма ју имо ви не, од но сно, да се не ба ве сти ца њем, 
чак ни за то да би сте че ним сред стви ма по ма га ли дру ги ма. Тре ба да бу ду си ро ма-
шни, тре ба да се де по сво јим ке ли ја ма и да се ба ве сво јим основ ним по слом, мо ли-
твом. Сво јом мо ли твом, ду хов ним зра че њем ко је мо ли твом ства ра ју, ви ше ће по-
мо ћи бли жњи ма и це ло куп ном чо ве чан ству, не го де ли ма сво јих ру ку.

О укра ша ва њу цр ка ва Нил пи ше да чо век не би тре ба ло да се кла ња рас ко ши, 
не го Бо гу. На во ди при ме ре ка да су све ти оци осу ђи ва ли су ви шан сјај но во и згра ђе-
них цр ка ва. Јо ван Зла то у сти је го во рио љу ди ма ко ји су му до но си ли дра го це не цр-
кве не са су де, не ка их ра ди је про да ју и но вац по де ле си ро ма си ма. Па хо ми је Ве ли ки 
је сво јим мо на си ма на ре дио да сру ше цр кву ко ја је по ње го вом ми шље њу би ла су-
ви ше рас ко шно укра ше на. Ако је у пр вом слу ча ју мо тив био ка ри та тив не при ро-
де, у дру гом је аскет ске: ум не би тре ба ло да се ве зу је за спо ља шњост, ка ко се не би 
под чи нио ис пра зно сти, гор ди њи, са мо за до вољ ству, су је ти.
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Не ки де ло ви Ни ло вог ти пи ка су не по сред но на пе ре ни про тив иде ја и прак-
се Јо си фа Во лоц ког. Нил и ње го ви уче ни ци су би ли ак тив ни на мо сков ским цр кве-
ним са бо ри ма го ди не 1500. и ка сни је. Ту су си ло ви то спо ри ли са ста но ви шти ма Јо-
си фа, за ла жу ћи се не са мо за за бра ну ма на стир ског вла сни штва над се ли ма, не го и 
за се ку ла ри за ци ју цр кве них по се да. Оту да се за јед не при ле пио на зив „не сти ца те-
љи“, док су дру ги у исто ри ји оста ли као „сти ца те љи“. Јед ни су од луч но твр ди ли да 
Цр ква не би сме ла да по се ду је, па ни кад и ни је, све до не дав них вре ме на, по се два-
ла се ла и кме то ве. Дру ги су твр ди ли да Цр ква мо ра да има се ла и да их је увек има-
ла. Ди ја ме трал но су прот но! Да на шњем ис тра жи ва чу нај пре па да у очи чи ње ни ца 
да се обе стра не у су ко бу по зи ва ју на исте ауто ри те те. Пре ма за пи си ма са са бо ра 
из 1500., Јо си фо ве при ста ли це су Ве ли ком кне зу пред ста ви ли при ме ре из исто ри-
је ру ске Цр кве, где је за пи са но да су „Ан то ни је и Те о до си је Пе чер ски, ми тро по лит 
Пе тар чу до тво рац и дру ги — сви има ли се ла у цр кве ном по се ду.“ Ва си јан Па три-
ке јев, уче ник Ни ла, ме ђу тим пи ше: „Та ко и на ши ов да шњи во ђе мо на ха и чу до-
твор ци — Ан то ни је и Те о до си је, ко ји су би ли у Ки је ву, Сер гиј Ра до ње шки и Ки рил 
Бе ло зер ски... ни су у свом псе ду има ли се ла, не го су учи ли мо на хе да жи ве у са гла-
сно сти с Је ван ђе љем и мо на шким за ве ти ма, па су им у сво јим пи сме ним по у ка ма 
за бра њи ва ли ба вље ње би ло ка квим по сло ви ма ко ји при ли че ла и ци ма, а не мо на-
си ма.“ Ствар је, на рав но, до ста сло же на. У исто ри ји Цр ке ла ко на ла зи мо при ме ре 
јед не и дру ге прак се. Пи та ње је с ко јим ци љем би ра мо ци та те и ко ли ко во ди мо ра-
чу на о исто риј ском кон тек сту на ве де ног. Ту ви ди мо ве ли ку и ре ал ну раз ли ку ме ђу 
две ма шко ла ма мо на штва. Јо си фо ви ар гу мен ти су прак тич но-ор га ни за тор ске при-
ро де. Ако би Цр ква би ла си ро ма шна, убр зо би оста ла без ка дро ва из ви ших сло је-
ва дру штва и ти ме би би ла оне спо со бље на за вр ше ње сво је ми си је. Овај прак тич-
ни ар гу мент је остао без уте ме ље ња у бо го слов ском ра су ђи ва њу, ако не ра чу на мо 
јед но став но по зи ва ње на исто риј ску прак су, ко ја се по том уз ди же на ни во сбе ште-
ног пре да ња, без ис тра жи ва ња ње зи не те о ло шке вред но сти. Ар гу мен ти иси ха ста 
Ни ло ве шко ле су би ли под јед на ко јед но стра ни, али дру ге при ро де. Ка да је Ва си јан 
Па три ке јев, за хва љу ју ћи до брим од но си ма и по ро дич ним ве за ма са Ве ли ким кне-
зом, ус пео да за по тре бе Цр кве по ста не при ре ђи вач књи га цр кве них ка но на, бри-
жно је из о ста вио све што је го во ри ло о упра вља њу ма на стир ским ве ле по се ди ма, 
а обил но је на во дио ци та те из аскет ске ли те ра ту ре ко ји су го во ри ли про тив бо га-
ће ња ма на сти ра. Си сте ма тич но је за о би ла зио прак тич ну стра ну про бле ма и на гла-
ша вао ње гов те о ло шки аспект.

Су прот ста вља ње две ју вр ста ар гу ме на та ко ји про ла зе јед ни ми мо дру гих и ни-
ка да се не су сре ћу, го во ри о то ме да је реч о спо ру две ју пот пу но раз ли чи тих кон-
цеп ци ја Цр кве, чак је мо гу ће и: две ју раз ли чи тих Цр ка ва. Увек су по сто ја ли и јед-
ни и дру ги. Пи та ње је са мо, о ко јој Цр кви су го во ри ли јед ни, а о ко јој дру ги? Дру го, 
прак тич но пи та ње је ко и за што је у од ре ђе ним исто риј ским окол но сти ма имао ви-
ше ути ца ја.

За кљу чи мо ову при чу: ка кве су би ле по сле ди це спо ра и шта се до го ди ло с Ни-
ло вим, а шта с Јо си фо вим ма на сти ри ма? Суд би на је, мо жда ци нич но, и јед ним и 
дру ги ма на ме ни ла упра во оно што су про по ве да ли. Јед ни ма моћ и бо гат ство, дру-
ги ма ли ша ва ња и тр пље ње. Јо си фо ви су се бо га ти ли и не са мо бо га ти ли: сти ца ли 
су све ве ћи ути цај у ру ској Цр кви и др жа ви, из њи хо вих ре до ва су иза шли сле де ћи 
мо сков ски ми тро по ли ти ко ји су, од Ма ка ри ја да ље, уда ри ли од лу чу ју ћи пе чат на 
оп ште усме ре ње ру ске др жа ве и не са мо Цр кве. Ру ско хри шћан ство је по ста ло (и 
оста је) јо си фљан ско, што зна чи бо га то и дру штве но ути цај но и по ли тич ки усме ре-
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но. Тим по во дом нам је Јо сиф у сво јим пи сми ма оста вио и гор ка вај ка ња над соп-
стве ним мо на си ма — они ма ко ји ни су ус пе ли да се од у пру ис ку ше њи ма. Ка да су 
у ру ка ма др жа ли огром не по се де, ка да их је ма ми ла рас кош и још што шта, би ли у 
ста њу да се по бу не и про тив свог моћ ног игу ма на. Али се ни су бу ни ли за то што се 
ни су сла га ли с ње го вим иде ја ма, као што би се бу ни ли при ста ли це Ни ла. Реч је би-
ла о ба нал ној по хле пи и кра ђа ма, раз вра ту и блу ду. Ђа во је до ла зио по сво је.

Ни ло ви ма на сти ти — док их је још би ло –би ли су и оста ли си ро ма шни, упр-
кос крат ко трај ној вла дар ској идеј ној по др шци. На рав но да је вла да ру го ди ла иде-
ја се ку ла ри за ци је, али га је Јо сиф бр зо уве рио да би тре нут ни до би так био ма њи 
од трај ног гу бит ка — не са мо Бо жи је за шти те, не го и ја сне др жав не ори јен та ци је и 
стро гог по рет ка. Јо сиф је по сти гао да су уско ро по сле Ни ло ве смр ти ње го ви ма на-
стир чи ћи би ли ра се ље ни, спи си ње го вих при ста ли ца за пле ње ни и спа ље ни, а нај-
и стак ну ти ји ме ђу „не сти ца те љи ма“, као што су би ли Ва си јан Па три ке јев и Мак сим 
Грк, су би ли до жи вот но за тво ре ни у јо си фљан ским ма на сти ри ма, чак и без пра ва 
на све то при че шће.

Још је дан иро ни чан по тез исто ри је: и Јо сиф и Нил су про гла ше ни за све це ру-
ске цр кве и по ми њу се по не кад у ис тој јек те ни ји. На рав но, по што ва о це има ју обо-
ји ца, јер ни ру ска Цр ква ни ка да ни је би ла са мо др жа во твор на ин сти ту ци ја, у њој 
су увек жи ве ли и иси ха сти. Та ко мо жда и тре ба да бу де.

*
А мо жда и не тре ба. Мо жда Бог же ли да Цр ква ипак иза бе ре јед но од два усме ре ња, 
и да иза бе ре оно ко је ви ше од го ва ра пр во бит ној Бо жи јој на ме ри при ства ра њу чо-
ве ка. Да кле, да Цр ква бу де уста но ва ко ја мно го ви ше не го за би ло шта дру го бри не 
за бо го ли кост чо ве ка. Да кле, да бу де аскет ска, а не сти ца тељ ска уста но ва. Да јој већ 
ње на са вест спре чи, ка ко је то же лео Нил Сор ски, сва ко ко мер ци јал но вла сни штво 
и сти ца тељ ску де лат ност, јер ове не по сред но шко де ње ној основ ној де лат но сти, уве-
жба ва њу сло бо де и љу ба ви, сти ца њу до брих на ви ка, по бе ди над стра сти ма. А шта 
би у том слу ча ју био од го вор Цр кве на пи та ње си ро ма штва у све ту? Аскет ска Цр-
ква не би мо гла да де ли ху ма ни тар ну по моћ, то је ја сно. Али би мо гла, не, мо ра ла би, 
да по ка же љу ди ма, да је ве жба ње ду ше и те ла мо гу ће и сми сле но. На гла ша ва ју ћи и 
осми шљу ји ћи од ри ца ње, не са мо од од ре ђе не хра не пет ком и сре дом, не го од ри ца-
ње од мно го то га су ви шног, да би се сред ства за уз врат мо гла упо тре би ти на оп ште 
до бро — по сте пе но би уз га ја ла љу де ко ји ма ни је са мо по се би ра зу мљи во да има ју 
све што им се прох те, и то од мах. На про тив, ма ло ма ње раз ма же ни, та кви љу ди би 
би ли спрем ни ји и да не што да ју, да ослу шну по тре ба ма дру го га, а не са мо да узи ма-
ју све што се мо же узе ти. Цр ква би мо ра ла да уло жи нај ве ћи мо гу ћи труд да сво јим 
вер ни ци ма (по чев ши од соп стве не хи је рар хи је, ко ја би мо ра ла да бу де спрем на и на 
то да де ли суд би ну сво је па стве, па и ње но ре ла тив но си ро ма штво) и свим љу ди ма 
от кри је сми сао и ле по ту јед но став не ре чи „до вољ но“, с ко јом озна ча ва мо да на ше 
по тре бе ни су нео гра ни че не. Ду хов ним осми шља ва њем та кве до бро вољ не скром но-
сти Цр ква би мо жда по сти гла да и ње зи ни чла но ви бу ду усме ре ни ка ви шим вред-
но сти ма. При том би нај ва жни је би ло ве жба ње, ре дов ни ри там на ви ка ва ња на ма-
ње и ма ње при влач но, уме сто пу ког пре пу шта ња да до бре ду ше са ме, он да ка да им 
се прох те, учи не не што за то да бу ду ја чи, ин те грал ни ји љу ди. На рав но, Цр ква и да-
нас про по ве да о вр ли на ма. Ме ђу тим, вер ни ци у од су ству еле мен тар не си сте мат ске 
аске зе не ма ју у ру ка ма сред ства за уз га ја ње тих вр ли на. Без ве жба ња у вр ли ни, оста-
ло је ма ње-ви ше пра зна при ча ко ја ни ко га и ни на шта не оба ве зу је.
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Да, аскет ска Цр ква не би мо гла да де ли ху ма ни тар ну по моћ. Али би сво јим при-
ме ром, при ста ја њем на си ро ма штво (озбиљ ним ис пу ња ва њем соп стве них за ве та) 
мо гла да при пре ми дру ге, мо жда чак и хри шћан ске при вред ни ке и по ли ти ча ре, ако 
та кви уоп ште по сто је, да се и са ми по не чег од рек ну, да пред очи ма има ју глад ног 
бли жњег, а не са мо соп стве но бо га ће ње пре ко свих гра ни ца. Сва ко би тре ба ло да се 
ба ви оним што је ка рак те ри стич но за ње гов по зив, а сви би тре ба ло за јед но да ра де 
за оп шту ко рист. Цр ква би тре ба ло да по ма же спа се њу ду ша, при вред ни ци и по ли-
ти ча ри, бар хри шћа ни ме ђу њи ма, би тре ба ло да бри ну о до бро би ти на ро да, о школ-
ству, о кул ту ри, о ху ма ни тар ној по мо ћи. Ако би Цр ква да ва ла пра ви при мер, и хри-
шћа на би би ло ви ше не го што их мо же мо на бро ја ти при ње ном по гре шном при ме ру.
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